



专家点评与指导

# 感悟大概念意蕴 探寻可迁移路径

淮师一附小承德路校区举办「淮安·苏州」两地三校教学联谊活动

## 语文:聚焦大概念,探寻新模式

第一节课由苏州高新区狮山实验小学诸洁非老师执教五年级上册《慈母情深》。诸老师聚焦初到工厂、寻找母亲、给钱买书等典型场景,抓住本单元的语文要素,关注反复手法的运用,引导学生感受母亲的含辛茹苦。虽是一节远在苏州会场的线上课,但课堂上展示出的对母亲工作环境难以置信、对母亲工作辛苦震惊与心疼似要溢出屏幕,向会场侵袭而来。

第二节课由淮安生态文旅区山阳湖小学王倩老师执教活泼而有趣的《雾在哪里》。王

老师紧扣教学目标,引导学生想象自己就是雾孩子,在朗读中感受雾孩子的天真、调皮。王老师还注重学生想象思维的发展和语言表达的训练,一时间,课堂上出现了一大群爱藏东西、古灵精怪的“雾孩子”。

淮师一附小承德路校区刘倩老师执教《小小的船》一节课。她教学语言简单而充满童趣,每一句话、每一处指导,都符合一年级学生的认知特点,简洁而有效。整节课,学生在她的带领下,“坐在月儿这只小小的船上”探索新知,收获满满。



山阳湖小学王倩老师执教语文学科

## 数学:立足大概念视角,探寻主题教研路径

第一节课由狮山实验小学王阿景老师执教苏教版五年级上册《小数的意义》。她根据学生的认知特点重新建构教材,通过元角、米尺、正方形模型解释一位小数表示十分之几、两位小数表示百分之几、三位小数表示千分之几。学生在课堂中层层深入、逐步递进学习了新内容、新知识。

第二节课由山阳湖小学赵盈盈老师执教苏教版一年级上册《认识11-20各数》。她在课堂中巧用教学方法,鼓励学生积极参与认识数字。在教学过程中,她根据低年级儿童的年龄特点和心理特点,创设了生动有趣的绘本故

事情境,引导学生动手操作、观察操作结果,自然引出“10个一是1个十、1个十是10个一”的概念。在她精巧的教学设计中,学生深刻理解数的概念,熟练掌握11-20各数。

第三节课由一附小承德路校区陈银老师执教苏教版四年级上册《认识射线、直线和角》。她在教学中注重与实际生活相联系,加深学生对新知识的理解。她通过认一认、比一比、议一议的方式,让学生主动形成射线、直线和角的概念,充分体现了学生在学习过程中的主体地位。她这节课突出了学生自主学习的主体性,培养了学生数学空间想象能力。



一附小承德路校区陈银老师执教数学学科

## 英语:大单元教学,引领课堂新风尚

一附小承德路校区胡裕华老师执教六年级上册《Unit4 Then and now》一课。她充分运用多媒体新技术,把学生带入时光之旅,带他们感受时间和科技对世界的改变。同时,她在每一个教学环节中设置核心问题,围绕核心问题设计不同任务,让学生在完成任务的过程中,不断巩固、运用和提升所学的语言知识,形成英语学习思维。

山阳湖小学姜彤老师为听课老师带来了一场生动的教学展示。她通过亲切而极具感染力的语言以及猜谜等有趣的活动让学生始

终沉浸于课堂。绘本和点餐环节的巧妙融合把课堂氛围推向最高潮,英语活动观这一理念在课堂上演得淋漓尽致地展现。

狮山实验小学顾颖好老师的《Superman》绘本课堂又是另一个亮丽的教学风景线,震撼了在场的老师。课堂伊始,顾老师通过有节奏感的歌谣带领学生反复巩固课本重难点,进而巧妙引入Superman。课堂的每一个环节环环相扣,引人入胜;多种教学手段,让学生感受到Superman举动的真正意义,实现育人价值。



山阳湖小学姜彤老师执教英语学科

## 科学:深耕回溯 求真探究

山阳湖小学贾慧敏老师执教《压缩空气》一课。课堂中,她首先带领学生找出水和空气的相同点与不同点,随后通过设置情景引入“压缩”,让学生大胆猜想水和空气能否被压缩,最后利用实验得出结论,让学生认识到空气是由许多微粒组成的,微粒之间的距离可以改变。

一附小承德路校区孙楠老师执教《用手来测量》一课。她首先引导学生用非标准的测量单位“一拃”开展测量活动,接着以“如何测量

大树有多粗”为话题导入课程,从而让学生认识到人体的某一部位也可以当作测量的工具。学生分组就此开展热烈讨论。

狮山实验小学周天音老师执教《能量从哪里来》一课。在她的课堂中,学生们能够很快认识到大自然是最大的能量来源,能量有许多形式也可储存在一些物质当中。通过这节课的学习,学生们认识电能的来源,学会利用小发电机发电,为之后的学习打下基础。



一附小承德路校区孙楠老师执教科学学科

## 专家指导,指点迷津

各学科教学展示结束后,淮阴师范学院教科院任建波、潘娟教授,苏州高新区狮山实验小学陆建亮校长,山阳湖小学校长李爱民、副校长王家友,淮师一附小承德路校区校长韦云成,分别对相应学科的课堂教学进行点评。

他们结合学科主题,从不同的角度分享自

己在教学方法、课程改革等方面的看法和想法,并为与会老师进行专题讲座。五位专家的交流分享,给予老师们教学研究更专业的引领指导,丰富了教研活动形式,让老师们享受了一场教学共研的盛宴,三所学校也在交流中互通教学理念。



山阳湖小学贾慧敏老师执教科学学科